

Кафедра истории Беларуси нашего университета совместно с Витебской областной библиотекой имени В.И. Ленина, Витебским городским порталом и клубом исторической реконструкции «Варгенторн» стала организатором бесплатных исторических курсов «Витебск: реальная и популярная история родного города».

Как отметил заведующий кафедрой Анатолий Дулов, идея проекта родилась во время проведения мероприятий, посвященных годовщине магдебургского права в Витебске, которые проходили в марте этого года. Тогда, к удивлению организаторов, собралось немало тех, кто интересуется историей родного города. Многие высказали желание, чтобы подобные мероприятия в Витебске стали регулярными.

Вот и на первую лекцию «Витебск догородской («Витебск балтский»)", которая проходила в читальном зале областной библиотеки, пришло около 200 человек. В начале мероприятия собравшихся любителей истории поприветствовали директор библиотеки Т.Н. Адамян и инициатор и вдохновитель курсов, главный специалист главного управления идеологической работы, культуры и по делам молодежи,

ДЛЯ ЛЮБИТЕЛЕЙ ИСТОРИИ

доцент кафедры истории Беларуси нашего университета Д.В. Юрчак. Они рассказали о том, что лекции (на белорусском и русском языках) на базе библиотеки будут проводиться регулярно, а в качестве лектора может выступить любой знаток витебской старины. Пока же модераторами проекта, помимо Дениса Юрчака, заявлены Анатолий Дулов и преподаватель Витебского кадетского училища, доцент кафедры истории Беларуси нашего университета Николай Пивовар.

Как было обещано, первая лекция была посвящена тому периоду в истории нашего города, когда Витебска еще не существовало. Тогда на территории центральной части города, на том месте, где ныне располагается здание горисполкома, находилась гора Ломиха, просуществовавшая до конца XIX века. На ней и было основано первое балтское городище днепро-двинской культуры.

Археологические раскопки на месте горы Ломиха, к сожалению, практически не проводились. Лишь в 90-е годы XIX века здесь работал

наш земляк, известный краевед Алексей Сапунов, а подножие горы в 1928 году раскапывал известный археолог Александр Левданский.

На основе полученной археологами информации можно утверждать, что на городище проживало 50-60 человек, которые занимались охотой, рыболовством, земледелием и скотоводством, обработкой дерева, металла и кости, изготовлением керамики. При этом балты были язычниками, которые поклонялись солнцу и тотемным животным. А чтобы эта информация была не только голословной, но и наглядной, присутствующим представили 3D реконструкцию поселения на горе Ломиха. Ее создатели – Д.В. Юрчак и студенты математического (раньше – физического) факультета нашего университета. Один из них, Сергей Буйницкий, и познакомил всех с проектом. Студент рассказал, что над реконструкцией они работали несколько месяцев. Получившееся 3D видео можно использовать на лекциях в вузах, на уроках истории в школах и на занятиях по краеведению.

О личном опыте археологических раскопок, а также

об уникальных артефактах, найденных на территории города, рассказал заместитель председателя горисполкома, профессиональный археолог и историк Пётр Подгурский. Пётр Николаевич отметил, что археолог Александр Левданский неподалеку от нынешнего музея истории частного коллекционирования нашел фрагмент горшка с защипами. Этот артефакт стал единственным предметом днепровского периода, найденным на территории Витебска. Сегодня фрагмент горшка хранится в Национальной академии наук Беларуси. А завершило лекцию выступление членов клуба исторической реконструкции «Варгенторн», которые наглядно продемонстрировали, как одевались жители балтского племени латгалов.

Начало положено. Хочется верить, что последующие занятия соберут не меньшее количество любителей истории. А если вы хотите присоединиться – каждый второй и четвертый четверг месяца в 18.00 приходите в читальный зал областной библиотеки. Интересно будет всем!

Алеся ДУБРОВСКАЯ.